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高三生物周末练习 遗传部分2

第一卷（50分）

一、选择题

1.格里菲思和艾弗里所进行的肺炎双球菌的转化实验，证实了    　　　　　　　　　　(    )

   ①DNA是遗传物质　②RNA是遗传物质  ③DNA是主要的遗传物质  ④蛋白质和多糖不是遗传
物质　⑤S型细菌的性状是由DNA决定的  ⑥在转化过程中，S型细菌的DNA可能进入到了R型菌细胞中

A．①④⑤⑥      B．②④⑤⑥      C．②③⑤⑥     D．③④⑤⑥
2．下列①、②、③、④均是遗传物质应具有的特点。噬菌体侵染细菌实验能够直接证实DNA

  作为遗传物质具有的特点是    　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(    )

  ①分子结构具有相对的稳定性            ②能够自我复制，保持前后代的连续性

  ③能通过指导蛋白质合成，控制生物性状　④能产生可遗传的变异

   A．①②        B．③④         C．①④　  　D．②③
3．生物的遗传是细胞核遗传和细胞质遗传共同作用的结果，细胞核遗传是主要的。控制细胞核遗传和细胞质遗传的物质是    　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

  A．DNA和RNA    B．DNA或RNA    C．DNA　　  D．RNA

 4．如果用32P和35S分别标记噬菌体的DNA和蛋白质外壳，当它侵染到细菌体内后，经多次

  复制，所释放出来的子代噬菌体        　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（　　）

  A．不含32P    B．含少量32P    C．含大量32p 　　D．含少量35S

 5．用甲种病毒的RNA与乙种病毒的蛋白质外壳组成一种转基因病毒丙，以病毒丙侵染宿主

  细胞，在宿主细胞中产生大量子代病毒，子代病毒具有的特征是    　　　　　　　　　　(    )

  A．甲种病毒的特征              B．乙种病毒的特征

  C．丙种病毒的特征              D．子代独具的特征
6．一条双链DNA分子，G和C占全部碱基的44％，其中一条链的碱基中，26％是A，20％是

  C，那么其互补链中的A和C分别占该链全部碱基的百分比是    　　　　　　　　　　　(    )

  A．28％和22％    B．30％和24％    C．26％和20％　　D．24％和30％
7．在含有四种碱基的DNA区段中，有腺嘌呤a个，占该区段全部碱基的比例为b，则　　　(    )

  A．b≤O．5    　　　　　　　　　 B．b≥O．5

  C．胞嘧啶为a(1／2b—1)个　　　　D．胞嘧啶为b(1／2a一1)个
8．从分析某DNA分子的成份得知，含有胸腺嘧啶脱氧核苷酸20％，其数目为400个。那么

  该DNA分子中有C—G碱基对是    　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(    )

  A．600           B．1200         C．1000       D．2000

9.一双链DNA分子，在复制解旋时，一条链上的G变成C，则DNA分子经n次复制后，发生

  差错的DNA占    　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　( 　 )

  A．1／2    　B．1／2 n一l    　C．1／2n    　D．1／2n+1
10．实验室内模拟生物体DNA的复制必需的一组条件是　　　　　　　　　　　　　　    (    )

  ①酶　　　　②游离的脱氧核苷酸　　　　③ATP　　　　④DNA分子　　　　⑤mRNA
⑥tRNA　　　⑦适宜温度　　　　　　　　⑧适宜的酸碱度

  A．①②③④⑤⑥  　B．②③④⑤⑥⑦ 　 C．②③④⑤⑦⑧　　D．①②③④⑦⑧
11．在一个密闭的容器里，用含有同位素13C的脱氧核苷酸合成一个DNA分子，然后加入普

  通的含12C的脱氧核苷酸，经n次复制后，所得DNA分子中含12C的多脱氧核苷酸链数与

  含13C的多脱氧核苷酸链数之比是    　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(　   )

  A.2n：1     B.(2n一2)：n      C．(2n一2)：2      D．(2n一1)：1

 12．设某一多肽链中有100个肽键，那么，作为合成该多肽链的模板mRNA和用来转录该

  mRNA的DNA分子，至少分别含有碱基的个数是                                     (     )

  A．1000个和2000个      B．3000个和6000个

  C．3003个和6006个      D．2997个和5994个
13．人胰岛细胞能产生胰岛素，但不能产生血红蛋白，据此推测胰岛细胞中              (     )

  A．只有胰岛素基因

  B．比人受精卵的基因要少

  C．既有胰岛素基因，也有血红蛋白基因和其他基因
A． 有胰岛素基因和其他基因，但没有血红蛋白基因
14．某基因有192个脱氧核苷酸，其控制合成的多肽应脱掉的水分子数为                (     )

  A．191个       B．95个       C．32个       D．31个
15．白化病患者的毛发呈白色，皮肤呈淡红色。其患病的根本原因是                    (     )

  A．皮肤和毛发等处细胞中缺少黑色素  
  B．皮肤和毛发等处细胞中缺少酪氨酸

  C．皮肤和毛发等处细胞中缺少酪氨酸酶

  D．皮肤和毛发等全身细胞中的基因不正常
16．某DNA的相对分子质量为2 X 104，一个脱氧核苷酸和一个氨基酸平均相对分子质量分

  别为300和900。由此DNA控制合成的蛋白质的相对分子质量约为                     (     )

  A．9×104      B．1×104       C．3×104        D．2 X l04
17．构成蛋白质的氨基酸种类约为20种，则决定氨基酸的密码子和转运氨基酸的RNA种类

  分别约为                                                                     (     )

  A．20种和20种    B．64种和61种子  C．64种和64种    D．61种和61种
18．如果细胞甲比细胞乙RNA的含量多，可能的原因是                                (     )

  A．甲合成的蛋白质比乙多         B．乙合成的蛋白质比甲多

  C．甲含的染色体比乙多           D．甲含的DNA比乙多
19．下列叙述中，正确的是                                                        (     )

  A．两个纯合子的后代必是纯合子    B．两个杂合子的后代必是杂合子

  C．纯合子自交后代都是纯合子      D．杂合子自交后代都是杂合子
20．下列各项依次采用哪种方法最适宜                                              (     )

  ①鉴别一只羊是纯合体还是杂合体    ②在一对相对性状中区分显隐性

  ③不断提高小麦抗病品种的纯度      ④检验杂种基因型的方法

  A．杂交、自交、测交、测交           B．测交、测交、杂交、自交

  C．测交、杂交、自交、测交           D. 杂交、杂交、杂交、测交
21．如把一支黄色玫瑰的茎嫁接到一支红色玫瑰的茎上，那么嫁接上的玫瑰茎预期开花的颜色是（　　）

  A．黄色     B．红色     C．橙色     D．有红色、有黄色
22．某品系玉米基因型为AABb，两对基因分别位于两对同源染色体上，用该玉米做母本，去

  雄蕊后授以基因型为aabb植株的花粉，其发育种子中胚乳核的基因型是    　　　　（　　）

  A．AaBb或Aabb    　　　　　　　B．AAaBBb或AAabbb

  C．AAaBBb或AAaBbb或Aaabbb 　　D．AaaBbb或Aaabbb
23．白化病是由一对隐性基因控制的。如果一对正常夫妇生下了一个有病的女儿和一个正

  常的儿子，这个儿子如果与患有白化病的女人结婚，婚后生育出患有白化病女孩的几率

  为     　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　   (    )

  A．1／2      B．1／4       C．1／6 　D ．1／12
24．一个基因为AaBb的卵原细胞(按自由组合规律遗传)假定产生了一个基因组合为AB的

  卵细胞。则随之产生的三个极体的基因组合应为    　　　　　　　　　　　　　　　　(    )

  A，Ab、aB、ab    B.AB、ab、ab    C．ab、ab、ab　 D．AB、AB、AB
25．将具有一对等位基因的杂合体，逐代自交3次，F3中纯合体比例为   　　　　　　　 (    )

  A．1／8    　B．7／8    　C．7／16　　　 D．9／16
26．香豌豆中，当C、R两显性基因都存在时，花呈红色。一株红花香豌豆与基因为ccRr的植

  株杂交，子代中有3／8开红花；若让此株红花亲本自交，后代红花中纯合体占    　　　(    )

  A．1／2    　B．1／4    　C．3／4    　　D．1／9
27．下图示调查到的某家族慢性肾炎遗传图谱，请分析，此病极可能属于  　　　　　　　  (    )
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A. 常染色体显性遗传    　     B．常染色体隐性遗传

 C．伴X染色体显性遗传         D．伴x染色体隐性遗传
28．一个色觉正常的女孩，其父母、祖父母和外祖父母的色觉均正常，但其舅舅(母亲的兄弟)

  为色盲，由此可知    　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　(    )

  A．其母必为色盲基因的携带者    B．女孩必为色盲基因携带者

  C．其未出世的弟弟必为色盲   　 D．其未出世的弟弟可能是色盲
29．某夫妇的一方表现正常，另一方是色盲。子女中女儿的表现型与父亲相同，儿子的表现

  型与母亲相同。由此可推出母亲、儿子、父亲、女儿的基因型依次是   　　　　　　　　 (    )

  ①BB  　②XBXB 　③Bb 　 ④XBXb 　 ⑤bb 　 ⑥XbXb　 ⑦XBY  ⑧XbY

  A．①③⑤⑤    B．④⑦⑦②    C．⑥⑧⑦④    D．②⑦⑧②
30．人类多指基因是显性，白化基因是隐性，都在常染色体上，而且都是独立遗传。一个家庭

  中，父亲是多指，母亲正常，他们有一个白化病和手指正常的孩子，则下一个孩子只有一

  种病和两种病的几率分别是   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 (    )

  A．3／4 1／4    B．1／2 1／8    C．1／4 1／4 　D．1／4 1／8
31．甲性状和乙性状为细胞质遗传,下列四种组合中能说明这一结论的是 
　　①♀甲╳♂乙→F1呈甲性状    ②♀甲╳♂乙→F1呈乙性状
　　③♀乙╳♂甲→F1呈甲性状 　④♀乙╳♂甲→F1呈乙性状
　　A．①  ②    B．② ③      C．① ④         D．① ③

32．在一块栽种红果番茄的田地里，农民发现有一株番茄的一枝条上结出黄色番茄，这是因为该枝条发生了 
　　A．细胞质遗传       B．基因突变       C．基因重组        D．染色体变异
33．细胞质基因与细胞核基因的不同之处是  
　　A．具有控制相对性状的基因 　　　　B．基因按分离定律遗传
　　C．基因结构分为编码区和非编码区 　D．基因不均等分配
34．在一株花斑紫茉莉的枝条上，常有白色枝条、绿色枝条和花斑枝条，这是由于  
　　A．减数分裂过程中，细胞质不均等地、随机地分配
　　B．受精作用过程中，细胞质几乎全部来自于卵细胞

　　C．有丝分裂过程中，细胞质随机地进行分配
　　D．有性生殖过程中，精子和卵细胞随机地完成受精作用
35．在形成卵细胞的减数分裂过程中，细胞质遗传物质的分配特点是  
　　①有规律分配 ②随机分配 ③均等分配 ④不均等分配
　　A．①②        B．①③        C．②④          D．③④

36．含有细胞质基因的是：    ①染色体  ②核糖体   ③线粒体  ④叶绿体  ⑤质粒

A．①        B．③④         C．②③④         D．③④⑤
37．原核细胞基因的非编码区组成是 （　 ）
　　A．基因的全部碱基序列组成      B．信使RNA上的密码序列组成
　　C．编码区上游和编码区下游的DNA序列组成
　　D．能转录相应信使RNA的DNA序列组成

38．关于真核细胞基因结构的表述中正确的是

A．不同基因中外显子的碱基对在整个基因碱基对中所占比例很大

B．外显子所含碱基对一般多于内含子

C．内含子是不能转录、不能编码蛋白质的序列

D．非编码区对基因的表达起调控作用
39．下列关于外显子和内含子说明正确的是（  ）

A．外显子和内含子在转录过程中都能转录成信使RNA

B．只有外显子能转录成mRNA、DNA、tRNA，而内含子不能

C．原核细胞的基因中也有外显子和内含子

D．由于内含子不能编码蛋自质，故它属于非编码区

40．对真核细胞内的一个基因叙述正确的是：

A．每一个基因中外显子和内含子数目相同   

B．不同基因的内含子长度相同 

C．不同基因的外显子长度相同

D．不同基因中的外显子和内含子的数目、长度均不相同

41．下面关于真核生物基因的认识完全正确的一组是 （ 　）
　　①编码区能够转录为相应的信使RNA，经加工参与蛋白质的生物合成  　②在非编码区有RNA聚合酶结合位点  　　③真核细胞与原核细胞的基因结构完全一样    ④内含子是不能够编码蛋白质序列
    A．①②③　    B．①②④　     C．②③④     　D．①③④

42．目前人类基因组计划的最新进展表明，人类细胞染色体上的基因数约为：

A．3万个左右    B．10万个左右    C．30万个左右    D．30亿对左右
43．关于一个典型的真核细胞基因和原核细胞基因结构特点的叙述，不正确的是 
　　A．都有不能转录为信使RNA的区段   B．都有与RNA聚合酶结合的位点
　　C．都有调控作用的核苷酸序列        D．都有内含子

44．真核生物中编码蛋白质的基因，经转录产生有功能的成熟信使RNA的过程是
A．转录直接产生的信使RNA
B．将内含子转录部分切掉，外显子转录部分拼接起来形成
C．将外显子转录部分切掉，内含子转录部分拼接起来形成
D．ABC三种情况都有
45．采用基因工程的方法培育抗虫棉，下列导入目的基因的作法正确的是


①将毒素蛋白注射到棉受精卵中
②将编码毒素蛋白的DNA序列，注射到棉受精卵中       ③将编码毒素蛋白的DNA序列，与质粒重组，导入细菌，用该细菌感染棉的体细胞，再进行组织培养         ④将编码毒素蛋白的DNA序列，与细菌质粒重组，注射到棉的子房并进入受精卵

A．①②      
B．②③    
C．③④
        D．④①
46．大熊猫身体不同的组织细胞中所含的DNA和RNA是：

    A．DNA相同， RNA也相同                B．DNA相同，RNA不相同

    C．DNA不相同，RNA相同                 D．DNA不相同，RNA也不相同

47．科学家将含人的α-抗胰蛋白酶基因的DNA片段，注射到羊的受精卵中，该受精卵发育的羊能分泌含α-抗胰蛋白酶的奶。这一过程涉及：

①DNA按照碱基互补配对原则自我复制   ②DNA以其一条链为模板合成RNA
③RNA以自身为模板自我复制   ④按照RNA密码子的排列顺序合成蛋白质                    
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A．①②    B．③④    C．①②③    D．①②④

48．下图表明，某种原核生物通过一套酶系统将某种原料转变成它自身必需的氨基酸，根据图示选出以下正确的结论 
　　
    ①每一种酶都是由特定的基因指导合成的    ②氨基酸C含量的增加，不能抑制酶C的活性    ③若能够直接为该原核生物提供酶B，那么即使基因B发生突变，它仍能正常生活   ④假如氨基酸C正好是人们所需要的，那么在发酵过程中，我们必须及时将它从发酵罐中分离出来    ⑤若基因B不存在，则氨基酸A可直接形成氨基酸C

    A. ①④⑤         B.②③④        C.①③④        D.②③⑤
49．人的一种凝血因子的基因，含186 000个碱基对，有26个外显子，25个内含子，能编码2 552个氨基酸，这个基因中外显子的碱基对在整个基因碱基对中所占的比例为
    A． 4％       B．51.76％         C．1.3％         D． 25.76％
50．1976年美国的H·Boyer教授首次将人的生长激素释放抑制因子的基因转入大肠杆菌并获得表达，这是人类第一次获得转基因生物，文中的表达是指该基因在大肠杆菌内：

  A．能进行DNA的复制               B．能进行转录和翻译

C．能合成生长激素释放抑制因子     D．能合成人的生长激素

51．Leber遗传性视神经病是一种遗传病，此病是由线粒体DNA基因突变所致。某女士的母亲患有此病，如果该女士结婚生育，下列预测正确的是

A.如果生男孩，孩子不会携带致病基因    B.如果生女孩，孩子不会携带致病基因

C.不管生男或生女，孩子都会携带致病基因      D.必须经过基因检测，才能确定

52．以下说法正确的是
　　A．所有的限制酶只能识别一种特定的核苷酸序列
　　B．质粒是基因工程中唯一的运载体
　　C．运载体必须具备的条件之一是：具有多个限制酶切点，以便与外源基因连接
　　D．基因治疗主要是对有缺陷的细胞进行修复
53．如果科学家通过转基因技术成功地将一位未婚女性血友病患者的造血细胞进行改造，使其凝血功能恢复正常，则她婚后生育血友病男孩的概率是 
　　A．0    　　B. 25%        C．50%   　D． 100%
54．下列关于基因工程的叙述，正确的是

A.基因工程经常以抗菌素抗性基因为目的基因

B.细菌质粒是基因工程常用的运载体

C.通常用一种限制性内切酶处理含目的基因的DNA，用另一种处理运载体DNA

D.为育成抗除草剂的作物新品种，导入抗除草剂基因时只能以受精卵为受体

55．基因工程是在DNA分子水平上进行设计施工的，在基因操作的基本步骤中，不进行碱基互补配对的步骤是 
　　A．人工合成基因 　　　　      　B．目的基因与运载体结合
　　C．将目的基因导入受体细胞       D．目的基因的检测和表达

56．实施基因工程第一步的一种方法是把所需的基因从供体细胞内分离出来，这要利用限制性内切酶。有一种限制性内切酶能识别DNA分子中的GAATTC顺序，切点在G和A之间，这是应用了酶的
　　A．高效性      B.专一性       C．多样性           D.催化活性受外界条件影响
57．上海医学遗传研究所成功培育出第一头携带白蛋白的转基因牛，他们还研究出一种可大大提高基因表达水平的新方法，使转基因动物乳汁中的药物蛋白含量提高30多倍，转基因动物是指
　　A.提供基因的动物 　　        B.基因组中增加外源基因的动物
　　C.能产生白蛋白的动物         D.能表达基因信息的动物
高三生物周末练习 遗传部分

第二卷

1．(5分)利用从生物体细胞内提取的一个DNA分子和标记了放射性同位素3H的4种脱氧

    核苷酸，在实验室里合成新的DNA分子。

    (1)除了上述几种物质外，还需　　　　　　　　　　　　　　　　　。

    (2)在第二代所有DNA分子中含3H的单链和第三代中不含有3H的单链各有　　　　　 和

    　　　　　　　　条。

    (3)如果在DNA分子的100个脱氧核苷酸碱基对中有30个T，那么以其为模板所复制的

    一个新的DNA分子中应有　　　　　 个G。

    (4)由上述实验结果可知DNA的复制方式是　　　　　　　　。

2．(7分)下图是真核生物信使RNA合成过程图，请根据图回答：
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 (1)R所示的节段①处于　　　　　　状态；形成这种状态需要的条件是　　　　　　　 。

  (2)图中②是以　　　　　　为原料，按照　　　　　　原则合成的。合成后的去向是　　　。

  (3)图中③表示酶分子，它的作用是　　　　　　。

  (4)图中④称为　　　　　　　　链。
3．(11分)下图是患甲病(显性基因为A，隐性基因为a)和乙病(显性基因为B，隐性基因为b)两种溃传病的系谱图．据图回答：
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 　(1)甲病致病基因位于　　　　　染色体上，为　　　　　　性遗传。若Ⅱ5与一正

      常人婚配，则其子女患甲病的概率为　　　　　　　　。

(2)已知Ⅱ1不是乙病的携带者，由此可以确定乙病的致病基因位于　　　　　　 染色体上。

  (3)I2的基因型为　　　　　　，Ⅲ2基因型为　　　　　　　　。若Ⅲ1与Ⅲ5结婚，

则所生孩子患病的概率为　　　　　　　，所以我国婚姻法法禁止这种婚配方式。
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4．（10分）1990年10月，国际人类基因组计划正式启动，以揭示生命和各种遗传现象的奥秘。下图A、B表示人类体细胞染色体组成。请回答问题：
（1）从染色体形态和组成来看，表示女性的染色体是图          ，男性的染色体组成可以写成            
（2）染色体的化学成分主要是                    
（3）血友病的致病基因位于        染色体上，请将该染色体在A、B图上用笔圈出。唐氏综合征是图中21号染色体为       条所致。
（4）建立人类基因组图谱需要分析       条染色体的        序列。
（5）有人提出“吃基因补基因”，你是否赞成这种观点，试从新陈代谢角度简要说明理由。                                                    。

5（10分）．现有相同容积的玻璃缸几只，利用自然的清水，同龄且发育状态相同的小蝌蚪60只，饲喂小蝌蚪的饲料、未经处理的具有生物活性的甲状腺激素、并把具有生物活性的甲状腺激素放在50ºC的温水中处理10分钟。根据这些现有的条件，请你设计一个实验，验证甲状腺激素经过处理以后，是否还有生物活性。

⑴实验方案的设计

第一步，取玻璃缸3只，分别标记为甲、乙、丙；

第二步：在三只玻璃缸中用等量的清水分别饲养同龄且发育状态相同的小蝌蚪20只。

第三步：如果甲缸每天饲喂饲料，丙缸每天饲喂用具有生物活性的甲状腺激素相拌的饲料，则乙缸怎样饲喂？                                                            。

最后经过一定时间的饲喂，观察现象，得出结果和结论。

⑵结果分析： ①若乙缸、丙缸的蝌蚪发育同步，迅速变态为小青蛙，而甲缸还是蝌蚪状态，说明：                                               
②若甲、乙缸的蝌蚪发育同步，而丙缸发育变态迅速，说明了                        。

③若乙缸的蝌蚪发育比甲缸快，比丙缸慢，则说明了：                          。

⑶该实验设置甲、丙两组实验的目的是：                             。
遗传部分答案 2004.11.27

1－30ADCBA  BCAAD  DCCDD  BDACC  ABCBB  DCDBB  

31-57 CBDCC  DCCAD BADBC  BDCAC  CCBAC  BB
1．（1）酶、ATP（能量）   （2）2；2   （3）70   （4）半保留复制

2．（1）解旋状态；解旋酶和能量（2）核糖核苷酸；碱基互补配对；进行细胞质（3）催化RNA的合成（4）模板（信息或有义）

3．（1）常；显；1/2（2）X（3）aaXbY；AaXbY；1/ε

4．（1）B 22AA+XY   （2）DNA 蛋白质 （3）X   3（4）24    碱基（或DNA）
（5）开放型题目

不赞成，因为基因被吃入后和其它生物大分子一样被消化，不可能以原状进入细胞更不可能补充或整合到人体原有的基因组织中去。

赞成，基因被吃下去后，消化分解这简单物质，可作为DNA原料。

5． ⑴乙缸每天饲喂用50ºC的温水中处理过的甲状腺激素相拌的等量饲料

⑵①甲状腺激素放在50ºC的温水中处理后生物活性没有变化

②甲状腺激素放在50ºC的温水中处理后失去生物活性

③甲状腺激素放在50ºC的温水中处理后具有部分生物活性

⑶空白对照和条件对照
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